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电学知识渊四冤复习导航1.B

提示院在高温下也能产生很强的永
久磁场袁说明该永磁体耐高温并且磁性
很强袁故A正确尧B错误遥利用强大电流
进行磁化制成的永磁体袁说明永磁体利
用电流获得磁性袁故C正确遥由稀土原
材料与其他金属一起经过熔化尧 冷却尧
破碎尧烧结等复杂工艺形成毛坯袁说明
永磁体制作过程中经历了熔化和凝固
过程袁故D正确遥2.（1）相互排斥（2）钢针没有磁性3.A4.（1）磁体间的距离越近，作用力
越大（2）转换 （3）排斥5.N6.如图1所示
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提示院 地球本身是一个大磁体袁司
南是用天然磁石磨制成的勺子袁即其实
质就是一块磁铁袁在地球的磁场中受到
磁力的作用袁 其静止时其勺柄指向南
方袁即指向地理南极袁而地磁北极在地
理南极附近袁所以司南长柄所指方向是
地理南极袁地磁北极遥8.如图2所示
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图29.地磁 N10.AD

提示院当小磁针受到地磁场的作用
时袁一端指南一端指北渊如图甲冤袁当导
线中电流向左时袁小磁针的N极向纸外
偏转渊如图乙冤袁所以袁甲尧乙两图可说明
电流周围存在磁场袁 故选项A说法正
确遥甲尧乙只能说明通电导体周围存在
磁场袁 没有改变导体中的电流方向袁不
能说明电流产生的磁场跟电流方向有
关袁故选项B说法错误遥乙尧丙只是改变
了电流方向袁没有改变电流大小袁不能
说明磁场强弱跟电流大小有关袁故选项C说法错误遥 当导线中电流向左时袁小
磁针的N极向纸外偏转渊如图乙冤袁当导
线中电流向右时袁小磁针的N极向纸里
偏转渊如图丙冤袁这就说明乙尧丙两图电
流周围的磁场跟电流方向有关袁故选项

D说法正确遥11.D
提示院闭合开关后袁电流由螺线管

的左侧流入尧右侧流出袁根据安培定则袁
用右手握住螺线管袁四指指向电流的方
向袁则大拇指指向右端袁即通电螺线管
的右端为N极尧左端为S极袁故A错误遥在
磁体的外部袁磁感线从N极指向S极袁所
以通电螺线管外A点的磁场方向向左袁
故B错误遥通电螺线管的右端是N极袁根
据异名磁极相互吸引可知袁 小磁针的S
极应靠近螺线管的右端袁 即小磁针的S
极指向左袁故C错误袁D正确遥12.如图3所示
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图313.B14.如图4所示

（-） （+）电源

甲 乙

N
S

图415.C
提示院由图知袁电流从螺线管的右

端流入尧左端流出袁根据安培定则可知袁
电磁铁的A端是N极袁B端是S极袁故选项A正确遥电磁铁的B端是S极袁由磁极间
的作用规律可知袁小磁针静止时袁左端
是N极袁即N极水平指向左袁故选项B正
确遥该实验表明了电能生磁袁利用这一
现象所揭示的原理可制成电磁铁袁故选
项C错误遥 当滑动变阻器滑动片P向右
端移动时袁 变阻器接入电路的电阻变
小袁电路中电流变大袁则电磁铁的磁性
变强袁故选项D正确遥16.（1）淤右 （2）通过线圈的电流
越大，电磁铁的磁性越强 （3）S （4）改
变电路中电流大小17.D18.减小 增强 b19.A20.B21.A22.乙 小23.声 电动机24.BC25.磁感线 机械26.C27.C28.A29.C30.B
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一尧选择题1援D 2援B 3援D 4援B 5援A 6援D7援A 8援B 9援C10援A
提示院由电路图可知袁滑动变阻器

与灯泡串联袁 电压表测灯泡两端的电
压袁电流表测电路中的电流遥

根据 P越UI可得袁灯的额定电流 IL额越
PL额
UL额
越 1.25W2.5V 越0.5A袁因为串联电路中各

处的电流相等袁 且电流表的量程为 0耀0.6A袁 所以电路中的最大电流为 Imax越
0.5A袁故 B错误遥 由 I越 U

R 可得袁灯泡的

电阻 RL越 UL额
IL额
越 2.5V0.5A 越5赘袁 电路中的总

电阻 R越 U
Imax
越 4.5V0.5A 越9赘袁因为串联电路

中总电阻等于各分电阻之和袁 所以滑
动变阻器接入电路中的最小阻值 R 滑越
R-RL越9赘-5赘越4赘袁故 D错误遥 电路的
最大功率 Pmax越UImax越4.5V伊0.5A越2.25W袁
故 A正确遥当滑动变阻器接入电路中的
电阻最大时袁灯泡的功率最小袁此时电
路中的电流 Imin越 U

RL+R滑max
越 4.5V5赘+20赘 越0.18A袁灯泡的最小功率 PL越渊Imin冤2RL越

渊0.18A冤2伊5赘越0.162W袁故 C错误遥
二尧填空题11援火 减小12援50.4 0.02113援应避免 不能14援0.5 灯丝电阻随温度升高而增

大 15援用电器总功率过大 短路16援100 2.417援6.6伊105 110赘18援加热 4伊103
三尧简答题19援（1）电热灭蚊器在工作过程中

将电能转化为内能，是利用电流的热
效应。
（2）有金属外壳的或大功率的用电

器用三脚插头，电蚊香器既不是有金
属外壳的用电器，也不是大功率的用
电器，所以可以用两脚插头。

四尧实验与探究题20援（1）如图所示（2）小灯泡的实
际功率太小 （3）0.75 小灯泡的实际
功率越大，灯泡越亮 （4）LED 灯直接
把电转化为光能，而白炽灯 L2除了要
把电能转化为光能外，更多的能量转
化为内能 （5）R2
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6.如图6所示
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8.如图8所示
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图89.如图9所示
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10.如图10所示
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11.如图11所示
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计算题专题讲座

1.（1）由表格数据可知，m排=9000t=
9伊106kg，在水面上航行时，核潜艇处于
漂浮状态，则核潜艇在水面航行时受到
的浮力为

F浮=G排=m排g=9伊106kg伊10N/kg=9伊
107N
（2）下潜最大深度h=350m，受到海

水的压强为
p =籽海水 gh =1.0 伊103kg/m3伊10N/kg伊

350m=3.5伊106Pa
（3）核潜艇在水下巡航时，做水平

匀速直线运动，受到的动力和阻力是一
对平衡力，大小相等，则核潜艇在水下
航行速度为v=20伊0.5m/s=10m/s，平均阻
力为

f=F= P
v = 3伊106W10m/s =3伊105N

2.（1）0.3kg的氢燃料完全燃烧放出
的热量为

Q放=m氢q氢=0.3kg伊1.4伊108J/kg=4.2伊
107J
（2）由题知，水吸收的热量为
Q吸=Q放=4.2伊107J
由Q吸=cm驻t得，水升高的温度为
驻t = Q吸

cm = 4.2伊107J4.2伊103J（kg·益）伊200kg =
50益

3.（员）由 孕越哉陨 可知，灯泡 蕴员正常
工作时的电流为

陨员越 P1
U1
越 3W6V 越园.缘粤

（圆）由 孕越U2
R 可知，灯泡 蕴圆的电阻

为

砸圆越 U22
P2
越（6V）2

6W 越远赘
（猿）灯泡 蕴圆的额定电流为
陨圆越 P2

U2
越 6W6V 越员粤

两灯泡串联，电流相等，一灯泡正
常发光，另一灯泡的实际功率不超过其
额定功率，则一定是灯 L1正常发光；则
灯 蕴圆两端的电压为

哉鸳圆越陨员砸圆越园.缘粤伊远赘越猿灾
电源电压为
哉越哉员垣哉鸳圆越6灾垣猿灾越9灾
（源）此电路工作 圆 分钟消耗的电

能为
宰越哉陨贼越9灾伊园.缘粤伊2伊60泽越540允
4.（1）如果把油箱装满，则汽油的

质量是
m =籽灾 越0.8 伊103kg/m3 伊50 伊10 -3m3 =

40kg
（2）快艇匀速直线航行时，受到的

阻力和牵引力是一对平衡力，则F=f=
1400N。若快艇匀速行驶46km，则牵引
力所做的功是

W=Fs=1400N伊46伊103m=6.44伊107J
（3）根据浊= W

Q放，Q放=mq得，消耗汽
油的质量为

m= W
浊q = 6.44伊107J25豫伊4.6伊107J/kg =5.6kg

5.（1）一个电动机线圈的热功率为
PR=I2R=（2A）2伊1赘=4W
则一个电动机的输出功率为
P机械=PM-PR=30W-4W=26W
该无人机有4个电动机，所以，无人

机正常工作时的总输出功率为
P总=4P机械=4伊26W=104W
（2）由P= W

t 可得，无人机在30秒获
得的总机械能

W总=P总t=104W伊30s=3120J
克服重力所做的功为
W G =Gh =mgh =2kg伊10N/kg伊120m =

2400J
由能量守恒定律可得，克服空气阻

力所做的功为
W f =W 总 -W G -W 动 =3120J -2400J -

120J=600J
则无人机在上升过程中所受空气

阻力

f= W f
h = 600J120m =5N

（3）电池提供的电能为
W电=UIt=15V伊5000伊10-3A伊3600s=

2.7伊105J
电动机获得的电能为
W电忆=W电浊=2.7伊105J伊80%=2.16伊105J
该机最多能飞行的时间

t= W电忆
P总忆 = 2.16伊105J100W =2160s

6.（1）当气雾调节器R2的滑片移到
最左边时，气雾调节器接入电器的电
阻为0，只有电热丝工作，此时电热丝R1

的最大功率为40W，由P= U2
R 可得，电热

丝R1的阻值为

R1= U2
P =（220V）2

40W =1210赘
（2）水吸收的热量为
Q吸=cm（t-t0）=4.2伊103J/（kg·益）伊

30伊10-3kg伊（100益-20益）=1.008伊104J
由浊= Q吸

W 可得，消耗的电能为

W= Q吸
浊 = 1.008伊104J84% =1.2伊104J

由P= W
t 可得，加热需要的时间为

t= W
P = 1.2伊104J40W =300s

（3）当滑片移到最右端时，气雾调
节器的最大阻值和电热丝R1串联，电路
中电流最小，电热丝R1工作时功率最
小，则电路中的最小电流为

I小= U
R = 220V1210赘+1210赘 = 111A

电热丝R1工作时最小功率为

P1小=I小2R1=（ 111A）2伊1210赘=10W
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物理窑中考版答案页第 10期10 21援（1）属于（2）电流 电阻
（3）U形管液面高度差 BD （4）2 200 （5）透明容器密闭性不

好（透明容器漏气尧对应电阻丝短路）22援（1）内 （2）不同 （3）改变灯泡
两端的电压，便于多次实验得出普遍
规律 （4）串联 电压 （5）不必 对电
路中的同一个灯泡，电压和通过的电
流相同，根据生活经验可知，通电时间
越长，灯消耗的电能越多23援（1）没有断开开关（2）变阻器连
入的电阻最大，导致电路的电流小，灯
的实际功率过小 （3）2 右 （4）0.5
（5）12.5 灯的电阻随温度的升高而变
大

五尧计算题24援（1）由图知，当只闭合 S 时，电
路中只有 L2，因为 L2正常发光，所以电
源电压 U越U 额 2越3V
（2）由 P越U2

R可得，灯泡 L1的电阻为

R1越（U额1）2
P额1

越（6V）2
6W 越6赘

（3）由图知，当 S、S1都闭合时，L1、L2并联，通过 L1的电流为

I1越 U
R1
越 3V6赘 越0.5A

此时 L2仍然正常发光，通过 L2的
电流为

I2越 P额2
U 额 2

越 2.7W3V 越0.9A
干路电流为
I越I1+I2越0.5A+0.9A越1.4A10s内电流做的总功为
W越UIt越3V伊1.4A伊10s越42J25援（1）当 S接高温挡触点时，电路

为 R3的简单电路，由 P越UI越U2
R 可得，R3

的阻值为

R3越 U2
P 高温

越（220V）2
1100W 越44赘

当 S 接中温挡触点时，R2、R3 串
联，则此时电路中的总电阻为

R 总越 U2
P 中
越（220V）2

440W 越110赘
因串联电路中总电阻等于各分电

阻之和，所以，R2的阻值为
R2越R 总-R3越110赘-44赘越66赘
（2）当 S 接低温挡触点时，R1、R3

串联，则加热杯的低温挡功率为

P 低越 U2
R1+R3

越 （220V）2
176赘+44赘 越220W

（3）满壶水的体积为
V越1L越1dm3越1伊10-3m3

由 籽越 m
V 可得，水的质量为

m越籽V越1.0伊103kg/m3伊1伊10-3m3越1kg
水吸收的热量为
Q 吸越cm（t-t0）越4.2伊103J/（kg·益）伊1kg伊（100益-12益）越3.696伊105J
不计热量损失时，消耗的电能为
W越Q 吸越3.696伊105J
由 P越W

t 可得，需要的加热时间为

t忆越 W
P 加热

越 3.696伊105J1100W 越336s
电学知识渊四冤检测题

一尧选择题1援C2援D3援D4援A
提示院 图中上方为地球的地理北

极袁下方为地球的地理南极袁由于地磁
南北两极与地理南北两极相反袁 所以
图中下方是地磁北极袁 上方是地磁南
极袁故 A正确尧B错误遥 由于异名磁极
相吸袁 所以放在北半球的小磁针 N极
指向北半球袁故 C错误遥 由于异名磁极
相吸袁 所以放在南半球的小磁针 N极
指向北极点袁故 D错误遥5援B6援C7援B

提示院 磁感线的方向表示的就是
磁场的方向袁所以把一枚小磁针放在 A
点袁 小磁针静止北极所指的方向与磁
场方向尧磁感线方向相同袁故 N极斜向
上袁S极斜向下遥8援D9援B

提示院金属块 AB都是金属袁金属
是导体袁当盐水接触 B金属块袁电磁铁
工作袁说明电路中有电流袁说明盐水是
导体袁故选项 A正确遥 当 M 点接入电
铃时袁当电磁铁没有磁性时袁电铃和灯
泡 L1和电源构成电路袁电铃工作袁当电
磁铁有磁性时袁 电铃和灯泡 L2和电源
构成电路袁电铃工作袁所以无论电磁铁
是否工作袁 电铃都工作袁 故选项 B错
误遥液面上升袁液体的密度不变袁A 的深
度增加袁液体的密度不变袁根据 p越籽gh袁
所以金属块 A 受到的液体压强变大袁
故选项 C正确遥 t越1min越60s袁L1正常工
作 1 min电流做功院W越UIt越2.5V伊0.3A伊60s越45J袁故选项 D正确遥10援D

二尧填空题11援电磁波 绿 漫12援力 右13援方向 磁体14援N N 减弱15援N 电流16援电磁感应 磁铁17援乙 甲18援有磁性 接通
三尧简答题19援在不用电池的情况下，要使旱

冰鞋轮子转动时，轮子里的 LED灯发
光，需利用电磁感应原理制成，即在轮
内安装多个线圈与 LED 灯串联在一
起，轮子上方鞋底内部安装磁铁，当轮
子转动时，线圈在磁铁的磁场中切割
磁感线产生电流，LED灯发光。

四尧实验与探究题20援（1）温度 弱 （2）不让磁体靠
近高温热源 （3）磁性 吸引 （4）使用
了内焰加热 （5）难以设定具体报警温
度值

21援（1）直导线 平行 （2）短路 电
流 （4）相反 淤通电导线周围存在磁
场 于电流的磁场方向与电流方向有关22援（1）大 转换 （2）甲 线圈匝数
越多 （3）N（4）磁化 同名磁极23援（1）切割磁感线 机械能转化为
电能 （2）感应电流的方向与导体运动
方向有关 （3）左 （4）不偏转 会 （5）
较快 电流表的指针偏转情况

五尧计算题24援（1）电铃响
（2）居民搭载电梯从地面到五楼

上升高度为
h越（5-1）伊3m越12m
所以电梯对该居民做的功为
W 越Gh 越mgh 越50kg 伊10N/kg 伊12m 越6000J
（3）空载时电梯厢对 Rx的压力 F1

等于电梯厢的重力，由图丙知，F1越4伊103N，当压力 F2越1伊104N 时超载，电梯
报警，故电梯中人的重力为

G 人 越F2 -F1 越1 伊104N -4 伊103N 越6 伊103N
一个人的重力为
G越mg越50kg伊10N/kg越500N
铃响时的人数为

n越 G人
G 越 6伊103N500N 越12

所以此电梯限载 11人25援（1）电池额定输入功率为
P忆越U忆I忆越220V伊100A越22000W
电池额定输出功率为
P越UI越500V伊40A越20000W
充电桩进行交、直流转换的效率为

浊越 Pt
P忆t 越 20000W22000W 抑0.9091=90.91%

（2）电池达到 70%的电量为
W越70%伊80kW·h越56kW·h
额定状态下需要时间为

t越W
P 越 56kW·h20000W 越2.8h

（3）电池电压 E越5V，电磁继电器
线圈中电流 I逸50mA时，衔铁吸下，则
电路电流

I越50mA越0.05A
电路的电阻为

R 总越E
I 越 5V0.05A 越100赘

压敏电阻的阻值为
R0越R 总-R越100赘-90赘越10赘
根据压敏电阻阻值随压力变化的

关系图象知，F0为 6N
（4）控制电路中电池使用一段时

间后，电压会降低，说明电源的内阻变
大，电路电流变小，要保持线圈中的电
流不变，要减小电阻箱的电阻。
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开放型试题专题讲座1.（1）方法一：用天平测出合金丝

质量m，根据密度公式籽= m
V 先求出体积

V，再根据V=SL计算L；
方法二：把电源、电流表、合金丝、

滑动变阻器、开关及导线若干组成一个
串联电路，电压表接在合金丝两端，电
流表、电压表示数分别记为I、U，先计算
出合金丝的电阻R，再根据电阻与长度
的关系求出L。
（2）方法一：L= m

籽合金S；方法二：L= U
Ir。2.（1）由电路图可知，灯泡与定值

电阻并联，则电路的总电阻为

R总= RLR
RL+R = 10赘伊15赘10赘+15赘 =6赘

（2）淤补充条件：已知电源电压为3V，求电路中的总电流；
根据欧姆定律可得，电路中的总

电流为

I总= U
R总 = 3V6赘 =0.5A

于补充条件：已知通过灯泡的电
流为0.4A，求电源电压；

根据I= U
R 可得，灯泡两端的电压为

UL=ILRL=0.4A伊10赘=4V
根据并联电路的电压特点可得，电

源电压
U=UL=4V3.如下表所示
自选器
材名称

简要步骤和测量的
物理量

（用字母表示物理
量冤

计算合金块密
度 籽表达式
（用直接测得
物理量的字母
表示冤

方法一 刻度尺

1.用弹簧测力计测出
合金块的重力 G曰2援用刻度尺测出合
金块的长尧宽尧高分
别是 L1尧L2尧L3遥

籽= G
L1L2L3g

方法二 烧杯

1援用弹簧测力计测合
金块重力 G曰2援再将
合金块浸没水中袁
此时弹簧测力计读
数为 G0遥

籽= G籽 水
G-G0

方法三 量筒

1援用弹簧测力计测
合金块重力 G曰2援读
出量筒中水的体积
V 1曰3援把合金块放入
量筒中袁 读出此时
量筒中水的体积
V 2遥

籽= G
渊V 2-V 1冤g

4.方法一、
（1）如图1所示

A

S1

S2

R0Rx

图1
（2）实验步骤：
淤按电路图连接好电路；于闭合开关S1，断开开关S2，记下电

流表的示数I1；盂闭合开关S1、S2，记下电流表的示
数I2；

（3）Rx=（I2-I1）R0
I1

方法二、
（1）如图2所示

AS1

S2

R0

Rx

图2
（2）实验步骤：淤按电路图连接好电路；于闭合开关S1，断开开关S2，记下

电流表的示数I1；盂闭合开关S1、S2，记下电流表的
示数I2。

（3）Rx= I1R0
I2-I15.正方体物体的体积为

V=L3=（10cm）3=1000cm3=0.001m3
正方体物体的底面积为
S=L2=（10cm）2=100cm2=0.01m2
正方体的重力为
G=mg=2.7kg伊10N/kg=27N
（1）正方体的密度为
籽= m

V = 2.7kg0.001m3 =2.7伊103kg/m3

（2）正方体对地面的压力为
F=G=27N
（3）正方体对地面的压强为
p= F

S = 27N0.01m2 =2700Pa
（4）因为物体做匀速直线运动，所

以物体受力平衡，摩擦力等于拉力，即
物体受到的摩擦力为

f=F忆=10N
（5）正方体运动的速度为
v= s

t = 2m10s =0.2m/s
（6）拉力做的功为
W=F忆s=10N伊2m=20J
（7）拉力的功率为
P= W

t = 20J10s =2W
（答案合理即可）6.如下表所示
实验名称或目的

选用器材
（填字母代号）

例院用天平测金属球的
质量

C尧E
测金属球的密度 B尧C尧D尧E尧K

测滑轮组的机械效率 A尧D尧G尧H尧I尧J
测水的密度 B尧C尧F尧K7.如下表所示
结构和使用 涉及到的物理知识

轮胎上有花纹尧车把上
有花纹尧脚蹬板上有花
纹

增大接触面的粗糙程

度来增大摩擦力

用力捏车闸 增大压力增大摩擦力
轮胎是圆形的袁轴承中
的滚珠的圆形的

用滚动代替滑动减小
摩擦力

车把尧后车架尧轮和轴
承

杠杆

8.（1）从材料的选择角度分析：淤
铅笔盒的质量要大一些；于纸张的表

面要光滑一些。
（2）从操作的角度分析：淤尽可能

减小纸与铅笔盒的接触面积；于抽出
纸条的速度要快；盂铅笔盒要平放。

9.（1）方法一：调整台灯的方位。
其原理是：改变光的反射方向。
（2）方法二：在玻璃板上垫纸或布，

也可以将玻璃板拿掉。
其原理是：使台灯射到桌面上的

光发生漫反射。
信息题专题讲座

1.C
2.D
3.B
4.（1）胡克 拉伸形变 （2）弹性限

度（3）劲度系数 无关 N/m
5.（1）空气 大气压（2）D（3）6.48

0.75（4）0.02 20（5）40.5 400
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作图题专题讲座
1.如图1所示

A

B

M

N
OA 忆

图12.如图2所示

酝

粤

月 晕
A忆

B忆

图23.如图3所示
A

B

C

粤忆（月忆）
图34.如图4所示

FO

图4
5.如图5所示

甲 乙

G

F 拉

F 斥

图5


